

萝莉秒变大妈,网络幻象不可沉迷

据本报报道,近期受到关注的“萝莉变大妈”事件,游戏直播平台斗鱼回应称,该事件系主播“自主策划、刻意炒作”。

8月1日凌晨,斗鱼官微发布处理公告称,针对事件中主播发表不当言论,挑战公众底线,造成不良社会影响一事,现平台作如下处理决定:即日起永久封停主播“乔碧罗殿下”直播间,下架所有相关视频,并关闭主播个人鱼吧。

其实,在7月30日,这位女主播就在直播中承认,“露脸事件”前期策划、后期推广总共花了28万元。如果真是如此,那可谓用心良苦,前期用“犹抱琵琶半遮面”的直播来吸引受众,并用修出来的美照来做铺垫,后期再来一个突如其来的反转,用戏精式的表演来伪装,呈现出“萝莉变大妈”奇葩状态,可谓步步惊心。

这看起来是大型“翻车”现场,“人设崩塌”,但实际上是一种另类的搞噱头和博眼球。此事也可以看出,一些网络直播为了赚点快钱,可谓无所不用其极,不惜戏耍愚弄

公众,挑战公序良俗,失了底线,更没了节操。为了利益去造假,去欺诈。不仅欺骗粉丝,还让粉丝买单,这实际上就是把粉丝当成了牟利的工具而已。假作真时真亦假,真作假时假亦真,网络世界更是如此,真假难辨,雾里看花亦是常态,没几个人看得清说得清,身在其中的个体很容易被忽悠,甚至是被吞噬。

面对“萝莉变大妈”这种毫无节操的乱象,网民们也该认清网络世界的“幻象”本质了,不应该过于沉迷于此,更不应该被网络世界的“虚假”给牵着鼻子走,被玩得团团转还不自知。否则,不仅会被欺骗,甚至让自己迷失本心,触及不到真实真情,产生错误的三观,也可能成为道德与法律的边缘人,进而给自己和社会,带来更痛彻的体会。

说白了,直播也是需要靠真本事的,而不是靠无下限的哗众取宠行径,去践踏道德法律。直播行业,不应成为人性丑陋面的放大镜,而是要做真善美的坚定推崇者。否则,恶俗的娱乐化便会甚嚣尘上,我们每一个人

可能被这样的娱乐玩坏。等潮水退去,留不下任何价值,还徒添悲哀罢了。

与此同时,处于网络世界的你我他,不应随波逐流,更不能被直播行业的恶俗所捆绑,还是要保持理性,用辩证的眼光去看待网络世界的万象。如果我们动不动就被奇葩的“假恶丑”行为给带进去,不仅沉迷其中无法自拔,还充当“假恶丑”行为的鼓噪者,那这与一些无下限的主播还有什么本质区别?还是回归现实吧,恪守道德法律,莫让自己活成一个笑话。

此次,直播平台永久封停这位女主播直播间,算是及时表达了立场和态度,与“恶俗炒作”划清界限。但平台的责任绝不仅仅是“一封了事”,对直播内容的审核和监管,都需要全程在线,且要更加严格。这种炒作,平台也算是间接的受益者,所以,平台如何能抵抗住诱惑,保持定力,其实也非常考验平台的治理能力和价值观。在审核监管之余,还得加强对主播的价值引导,真正实现规范主播言行,净化直播行业,清朗网络空间。

消防员“空席救火”,习惯中更显职业担当

据本报报道,近日,在浙江慈溪,有社会志愿者在消防大队准备了一台慰问演出,演出进行中,连发三次火警,场下的消防员分三次出警,最终,观众席上没有留下一位消防员。直到晚会结束,三辆消防车才归来。专门献给消防员的节目看似“落了空”,可是发生火警的地方却有消防英雄“从天而降”。舞台上的衣袂飘飘、歌声连连,也是在向消防员致敬。跳出来看,这是一场超越舞台形制的特别的、成功的展演:不仅再次向社会表现了消防员的素养和作风,更向各行各业作出了一次示范——履职尽责,从来只有“义不容辞”和“我在”。

消防员从观众席退场是回到保护公共利益的“主场”。一退一进之间,诠释了这一职业业的崇高与平凡之处。笔者有多位战友在消

防战线奉献着,熟知他们的职业特点就是“随时上”。近年来,媒体多次报道过消防员的最美逆行、面对森林火场的“向死而生”……催泪之处也显示出不为人知的凡人之苦累。这是消防岗位能够源源不断提供道德“示范力”的核心原因。

8月1日还有一条这样的消息:一段视频在网络走红。刚当上爸爸的“90后”军人小腾亲吻襁褓中女儿的额头,在回部队前不舍落泪。孩子出生后的三个多月,小腾只回家一次。小腾的妻子表示,刚认识时就知道他的工作性质,自己和家人都很支持他,“放心,家里有我呢”。从家园“离场”,向岗位进发,军人的背影有温度、显担当。

消防员和军人职业上的确有其特殊性,但所有的行业与岗位,对履职尽责的基本要求,并不存在明显差异。所以,以消防员“退

席救火”精神,来“劝谕”其他行业更多更好地表现职业操守,并不夸张、严苛。无论从事什么职业,不失职,当为底线。

消防员的争分夺秒、绝不拖延和缺位,其意义就在于,通过这种努力可以最接近实现最理想的救援结果,否则就很可能错过黄金救援时间。更多的岗位,也当接受此种审阅。例如水管爆裂时、游泳池有人溺水时,救援人员第一时间到位,是毫无商量余地的基本要求。

换句话说,第一时间就位、全程序尽责,是任何时候都不能打折的职业性规范。这一要求,各行各业都适用,即使是所谓“平凡无奇”的岗位,也少不得敬业精神的“浇灌”。当我们一次次为了消防员的逆行、开拔而热泪盈眶的时候,千万别忘记了给自己的职业操守加点油。

景区别只顾“圈钱”,做好服务才是生财之道

7月31日,国家文旅部宣布摘除乔家大院的5A级旅游景区称号,另外还有辽宁省沈阳市沈阳植物园景区、浙江省温州市雁荡山景区、河南省焦作市云台山景区、广东省梅州市雁南飞茶田景区、四川省乐山市峨眉山景区、云南省昆明市石林景区等6家5A级旅游景区被警告。

虽然乔家大院被摘牌的具体原因,文旅部没有详说,但从当地政府的回应来看,应该是在景区环境、沿线秩序、安全隐患和服务能力四个方面出了问题。消息一出,网民们几乎一片叫好。有网友表示,乔家大院不是一般坑,早就该降级了,这样的景区连3A都不够资格。也有网友表示,12年前去过,乔家大院还是很不错的,现在竟然搞成了这个样子!

看来,多数网民苦“乔家大院”久矣,以至于槽点多多。事实上,乔家大院在近几年的发展中,的确是问题颇多。因为一部影视剧《乔家大院》的走红,作为5A景区的乔家大院

不仅票价实现了“三级跳”,从最初的30多元涨到如今的138元,甚至还出现了一些坑客的情况,一些项目变着花样收费。而且商业气息也日益严重,里头到处都是卖东西的地方,原汁原味的乔家大院早已被破坏了。

门票贵了,但相应的服务和质量不但没有提升,反而下降严重,这让前来游玩的旅客自然心生不满。更让人觉得气愤的是,在历史底蕴、规模和建筑等方面都超出乔家大院很多的王家大院,门票才55元,而且各方面还比乔家大院要好,这样的对比,更是伤害到游客对乔家大院的好感。类似这样的问题,乔家大院景区绝非孤案,甚至还比较普遍。比如,同样是5A景区的嵩山少林,最初其游客量也很旺盛,可就在后期人数不断增多之后,景区管理不到位、乱收费等情况十分严重,住宿或吃饭等价格都十分昂贵,饱受游客诟病。类似问题,我们同样也能在像丽江这样的著名景区身上看到。

“门票贵,景区里的东西更贵”“全都是套路”“名不副实,再也不会去”,这是当下国内一些热门景点遭到最多的评价。在逐利最大化的驱动下,一些景区在开发上往往“涸泽而渔”,过度开发、过度商业化。如此做法,自然会在游客心中形成落差,留下不好的体验和印象。事实上,乔家大院就是如此,在经历了权属争议的风波后,这种赤裸裸的做法尤为明显。

对于景区来说,涨不涨价,炒不炒作,不过是一个经营策略的问题,但对于公众来说,却是一个态度的问题。景区追求经济利益无可厚非,但首先必须得做好服务,提升旅客的体验;景区内适度引入商业也能理解,但不能过度,破坏了景区的原有韵味。只有认真对待游客,才能赢得口碑,从而赢来更多的“流量”。“5A”是景区服务质量的一个代表,并不是保险箱,如果谁以为拿到了5A从此就可以高枕无忧了,那么谁就一定会输得很惨。



本报特约评论员
默城

直播行业,不应成为人性丑陋面的放大镜,而是要做真善美的坚定推崇者。



本报特约评论员
伍里川

消防员和军人职业上的确有其特殊性,但所有的行业与岗位,对履职尽责的基本要求,并不存在明显差异。



本报评论员
张炳剑

在逐利最大化的驱动下,一些景区在开发上往往“涸泽而渔”,过度开发、过度商业化。

